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The Yoga Cube ist ein Rückzugsort über der Liser.
Er soll zur Erholung und Entspannung vom oft hektischen
Studierendenalltag dienen. Durch die offene Raumgestaltung ist der
Cube vielseitig einsetzbar, von Yoga Stunden bis hin zu Kunstkursen,
findet jede|r Studierende einen Ort der Erholung vor.

Zur Inspiration für die Findung des Tragsystems wurde eine Yoga-
Pose gewählt, welche auch als der „Delphine“ bekannt ist. Schlanke
Hohe Stützen, von welchen sich Stahlseile hinweg strecken, skizzieren
schemenhaft die Stellung der Pose. Nahezu schwebend schmiegt
sich der kleine Yoga Cube an die Stahlkonstruktion an. Durch die
Ausbildung eines Stahlrahmens findet der Kubus seine Form.
Großzügige Fensterfronten sowie eine kleine Loggia lassen den
Innenraum nahezu mit der herumliegenden Natur verschmelzen.

Das Tragwerk stellt eine Stahlkonstruktion dar. Dieses wird in Druck-
und Zugstäbe aufgeteilt. In der Mitte des Tragwerks befinden sich
zwei Stützen (Druckstäbe). Diese sind durch einen Träger biegesteif
miteinander verbunden. An der Spitze der Stützen sind 6 Zugseile
befestigt die das Gleichgewicht des Tragwerkes sicherstellen. Auf der
rechten Seite des Tragwerks schließen die Seile an einem Träger an.
Auf diesem befindet sich der Yoga Cube. Zur Sicherstellung der
Tragkonstruktion spannen zwei weitere Seile in die entgegengesetzte
Richtung (links). Die Verankerung erfolgt über einen Abstützbock.

Die Berechnung ergab für die Stütze ein Hohlprofil mit kreisförmigen
Querschnitt 193,7 x 6,3 mm. Des Weiteren wurde für den Träger ein
IPE 360, S235 gewählt. Für die Zugseile wird ein Rundstahl  aus
S235JR,
25 mm ermittelt.

Zur Dimensionierung wurde das Eigengewicht der Tragkonstruktion
vernachlässigt.
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BODENAUFBAU EINGANG 8. TERRASSE

/Hartholz
-Dielen 3cm → 7h14m2s . 0,03m = 0,21 hihi

I⇒⇒⇒=⇒##- Unterkonstruktion Rechteckrohr 40×2
, 6mm → 0,03414m /0,5m = 0,064N/m2

(alle 50cm )

-

- IPE -140 (alle 1m) → 0,129414m /1,0m = 0,134N /m2

Fi
-

BODENAUFBAU YOGA- CUBE

. ,

Parkettboden 2cm → 5,04N/m3 • 0,02m = 0,1 hihi

EEEEE.EE?-EEEEEEEE::E::E: Estrich 5cm → 24,044ms . 0,05m = 1,24N/m2

Abdichtung 015cm-= 0,04kW/m2
WävmedämmSchüttung 7cm → 15,04%3 . 0,07 in = 1,054N/m2

15cm Stahlbeton } 20cm → 25,04N/in
}
- 0,20m = 5,04N/mit

5cm stb.FI/igrandecke 2=-7,3%2
-

WANDAUFBAU YOGA -CUBE
Von Innen nach Außen:

Holzschuh
ung

2,0cm → 5,041%3 . 0,02m = 0,1414mL

Installationsebene 4,0cm

OSB - Dampfsperre 2,0cm → 7,04%30,02=01144%2
I

%
, Dfg Ggg " A

Mineralwolle -Wärmedämmung 14,0cm → Q 01h14am . 14cm> 0,14414mL
44
,

IPE - 140 (alle 1,0m)-0,1294N/in 11,0--0,13 Guten
"
,

µ_#pgggBq☒%q,
MDF -Platte 10cm → 6,04N/ii. 0,01m = 0,064N/m?

I I

I I Mineralwolle -Wärmedämmung 4,0cm → 0,014%4 . 4,0cm = 0,04 4N /m?

4 4
44 MDF -Platte 1,0cm → 6,04N/in -0,01m = 0,064N/m?
I I

i.
t.GG !

Hinter lüftung 4.0cm

HolzSchalung 2,0cm → 5,041%3 . 0,02m = 0,1414mL
-

2-= 0,68414m?
a-
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DACHAUFBAU YOGA -CUBE

MOOS - Sedum - Malte 2,5cm → 25kg4 = 0,254N/m2

= = = = Mineraloel /matt 2.oc - → 24kg4 = 0,24kWh'

MMM Drain- & Filterschickt 0,7cm → 5,8kg /m2 = 0,06 hihi
- -- - - - - - - - Wurzel schutzschicht 0,5cm → 0,34GW = 0,014N/m2

- Unter/agsbahn 0,5cm
→ 0,1491mL = 0,014N/m2

EPs -Dämmung 15,0cm → 0,01
"Film - 15cm = 0,15kWh?

Dampfsperre 0,5cm- 0,04 KUH

Trapezblech 10,0cm → 304gal = 0,304N/m2
-

E- 1,0644m?
-

Boden
, Eingang

G ,
= 014041%2 . 1,0m = 0,404%

Boden, Cube
= 7,394%2 . 2,0m = 14,784N/m9k

8k / Bonnie"""
= www.?om--o.souN/m

- - 9h
"%

2,0m Eigengewicht Wand
= (11,0m - 3,0m -0,6844mL)/7,0m =3 , 21kWh

+ 9h

,2i Dach
= 1,064N/m2 . 2,0cm = 2,12 Unten9h

NL,Eingang (B1)
= 2,04N/m2 . 1,0m = 2,0 Wlan

%
,

Nlierrasse ( B1)94 ( 9h = 2,0kWh? - 2,0m -

- 4,04N/in
Nutzlast/

NL , Cube ( C4)
= 5,0 hilft . 2,0cm = 10,0 UN/ inVerkehrslast

9h
Schnee , Einfand

= 2,0kW/m2 . 1,0m = 2,04N /~
949) { Schnee

,
Cnbetleriasse

= 2,04N /An? - 2,0cm = 4,04N/in
Scnneelast 9h

11



GSEducationalVersion Massiv- &  Stahlbau | Kurzprojekt | Betreuung: DI Dr. Randl, DI Obereder | Architektur 4. Semester BA | Sara Faltenbacher, Sabrina Duhs

-

DACHAUFBAU YOGA -CUBE

MOOS - Sedum - Malte 2,5cm → 25kg4 = 0,254N/m2

= = = = Mineraloel /matt 2.oc - → 24kg4 = 0,24kWh'

MMM Drain- & Filterschickt 0,7cm → 5,8kg /m2 = 0,06 hihi
- -- - - - - - - - Wurzel schutzschicht 0,5cm → 0,34GW = 0,014N/m2

- Unter/agsbahn 0,5cm
→ 0,1491mL = 0,014N/m2

EPs -Dämmung 15,0cm → 0,01
"Film - 15cm = 0,15kWh?

Dampfsperre 0,5cm- 0,04 KUH

Trapezblech 10,0cm → 304gal = 0,304N/m2
-

E- 1,0644m?
-

Boden
, Eingang

G ,
= 014041%2 . 1,0m = 0,404%

Boden, Cube
= 7,394%2 . 2,0m = 14,784N/m9k

8k / Bonnie"""
= www.?om--o.souN/m

- - 9h
"%

2,0m Eigengewicht Wand
= (11,0m - 3,0m -0,6844mL)/7,0m =3 , 21kWh

+ 9h

,2i Dach
= 1,064N/m2 . 2,0cm = 2,12 Unten9h

NL,Eingang (B1)
= 2,04N/m2 . 1,0m = 2,0 Wlan

%
,

Nlierrasse ( B1)94 ( 9h = 2,0kWh? - 2,0m -

- 4,04N/in
Nutzlast/

NL , Cube ( C4)
= 5,0 hilft . 2,0cm = 10,0 UN/ inVerkehrslast

9h
Schnee , Einfand

= 2,0kW/m2 . 1,0m = 2,04N /~
949) { Schnee

,
Cnbetleriasse

= 2,04N /An? - 2,0cm = 4,04N/in
Scnneelast 9h

STATISCHES SYSTEM - Schriftgrößen charakteristisch
Eingang = 1,35*0,44%2 = 0,5444mGd

: ③ 9ns
"
:<0h4m gdcube = 1,35*-114,784%+3,214%+2,12 "% ) : 27115kWh

Ii i ,

9!
""? 40h9m

|

, -9µF" -10,049m Terrasse
'

= 1,35. (0,841%+3,214%+2,12^4)=8,28 HNK
µ,

+ + v - - "- 944131=4,0 hmm Gd
94=2,04%1

; u u - - - u - gü"" = 2,1244m
'

;
v - u - - u - giand-3.MN/m QDEI-8-8=1,5-(2,04%+2,04) = 6,0414m

"i"
- :( :-. ! . i

-

i
.

Äh! ;D
"" -1478hm
Terrasse

= 0,84N/in
② qd

""
= 1,5 . / 10,04%+4,04%1=21, heulengut!-8-9=0, 4h14m

qd
""""

= 1,5 . ( 4, "Ymt 4,04%3=12,0 killen*

1,5 Veränderliche Laster ; 1,35=1 ständige Lasten

STATISCHES SYSTEM - Schriftgrößen design

21,0hL

! ③ 12,0hL ! ③

i 6,041% ;

µ t t u v - u u v u u
old i

,
27,15414m

'

,

48,15 unym

① ! 8,28414m ① ! 20,28414m

I 01544'% ⇒ ; 6,54%
f- t t l u u u v - w -

Gd
I- t t l u u u v - w -

AH AH
→„„

BH → - - - -
-
- - - - - - - - - - - - - - - - - →„„

BH → - - - -
-
- - - - - - - - - - - - - - - - -

② ②

T T T T
Bu Bu

Au Au
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STATISCHES SYSTEM - Schriftgrößen charakteristisch
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DIMENSIONIERUNG STÜTZE Erforderliche Querschnitt /> Einwirkende Normalkraft
Stütze

lrf . A [cui] =
NI
15

NED = -511,804N

A = l-511jg.IO/hN- = 34,12cm? ( ⇒ sieheTabellen )

↳ gewähltes Profil : Hohlprofil mit kreisförmigen
Querschnitt 193,7×6,3man → A = 37,1cm?
(Schneider S. 8.180)

vorn
.

Druckkraft Stahl I = 1630cm"

fyd - KI = "%! = 23,5 "Yeni
Ali l = 6,0m

Kniculänse " fyh = 23,5 EniSg
,

= 1,0 . l = 600cm

Trägheit>radius
j 8,41=110

; =^↳°←T = 6,63cm
37,1cm

' NED = 511,804N
Schlankheit grad

z =
F-

= g§%äj- = 0,96 → ✗ = 0,73
93,9 . i

Nb
, Rd

-

- ✗ ' Avon . fyd = 73.371cm? - 23,54%2=636,4-54N

NEd-E1.co → %%¥§w = 0,804 ✓ Nachweis
erfüllt !Nb

,
Rd

AUSNUTZTE 80,4%
-
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DIMENSION IERUN TRÄGER

Profilhöhe = 1/20

= 700%20 = 35cm

→ 1.Wahl : PE 360
,
5235

fyd = 8¥ = 23,5 HER
✗Mo

+ 3,0mg 7,0m
& Wy = 903,6 ent ( Stahlbautabelle IPE 360)

MED = 175,72 KNM

Spannung durch Einwirkung .

E-a-
- IT -

- 17513%3%173%-19,45 Yap < 23,54=2 ✓ Nachweis

Erfüllt !

AUSNUTZUNG- 19%7%4%1=0,8277 = 82,77%
-
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DIMENSIONIERUNG ZUGSEIL / RUNDSTAHL

Vordimensionierung :

8 = 1¥ < fyd → erf . A = E
①

zg
③ fyd E- 23,5

"%)

- Max . N in Seil 1 → Nsa = 328,37 KN

A--

%97-Y.ua#--is,97emA=a-.r2-sr--&--P
→ v = = 2,11cm = 211mm

→ gewähltes Profil : Ruudstahl 5235312 25mm

↳ Auoru = T . (2,5cm} = 19,63cm?

D= Yogi = 3%1%3%1 = 16,734%2 c- 23,54%, ✓ Nachweis

erfüllt !

AUSNUTZUNG# 1%7-4%7=0,712 = 712%
-

>Alternative Berechnung Zugseil :

D=TED
'

=ÄH = 23,39mm
= 24mm r = 12mm

=>Seil - Durchmesser : 024mm
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